

全国信息安全标准化技术委员会 2018 年工作要点

2018 年，委员会将认真贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，落实《网络安全法》、《标准化法》及《关于加强国家网络安全标准化工作的若干意见》的相关要求，推动网络安全国家标准从高速发展向高质量发展转型，严格把关标准立项，常态化开展标准复审评估和应用效果评价，持续完善国家网络安全标准体系，为国家网络安全保障体系建设提供支撑。

（一）持续开展国家网络安全标准体系研究和急需标准研制

加强网络安全标准化战略和体系研究。落实《网络安全法》、《若干意见》相关要求，结合国家发展战略、产业政策、当前技术发展现状和实际应用需求，认真梳理各技术领域现有标准，理清标准之间逻辑关系，发布标准化白皮书。开展网络安全标准战略性问题研究，完善国家网络安全标准体系框架，分轻重缓急，提出下一步重点标准项目，为后续网络安全标准制定提供指导，使标准更好服务于产业。

加快急需标准的制修订。加快开展和推进网络产品和服务安全、关键信息基础设施保护、等级保护、网络安全态势感知和信息共享、数据安全和个人信息保护、工业互联网安

全、密码应用等领域国家标准的制定工作。启动一批滞后老化标准的修订工作。

开展新技术新领域标准研究。针对人工智能、5G、IPv6等新技术新应用领域快速发展所带来的安全问题和挑战，及早开展网络安全标准化研究，抢占前沿领域制高点。

(二) 狠抓标准实施落地和宣传培训

着力强化标准实施落地。继续配合主管部门组织开展个人信息保护提升行动相关工作，推动个人信息保护标准实施落地。组织开展数据安全能力成熟度模型、网络安全威胁信息等标准的推广应用。进一步发挥地方和行业的积极作用，建立标准应用反馈和评估机制，常态化开展标准实施效果评价工作。

加大标准宣传培训力度。充分利用企业、媒体、社会团体等平台渠道加大对网络安全标准的宣传，使应用单位、实施单位、建设单位等更了解网络安全标准。与地方网络安全主管部门联合举办标准培训会，面向各地网信系统加强重点标准的宣传培训。通过技术研讨、专题座谈等多种方式，对重点标准进行解读，增强企业层面应用。

(三) 提升国际标准化实质参与水平

办好2018年SC27工作组会议和全体会议。加强与SC27秘书处和武汉市委网信办的对接，全力保障会议的成功召开，力争办成高水平的国际标准化会议。同期举办网络安全

国际标准化论坛，对外宣传我国网络安全标准化成果，探讨国际标准化发展态势，提升我国的话语权和影响力；系统梳理国际标准和国家标准，借国际会议契机，加大重要标准的宣传推广；举办国家网络安全标准培训会，推动网络安全标准落地实施。

实质性参与国际标准化活动。做好 2018 年两次 SC27 会议的组团和参会工作，提高参会专家的持续性和稳定性，进一步推进国产密码算法、虚拟信任根、大数据参考架构等国际标准研制进程。加强国际标准化规则培训，深入了解国际规则和程序，提升语言表达和文本编辑能力，增加 SC27 标准制定层面的参与人员。提前谋划，推动我国具有创新优势的标准化成果走向国际，提出新国际标准提案不少于 4 项。

（四）进一步加强委员会机制建设

优化工作机制。完善委员会的联络机制，积极与相关标委会沟通与联络，提高横向协作力度，提升信息安全标准与技术应用标准的衔接配套。加强委员会内部各工作组的沟通协调，强化体系指导，推动各工作组标准体系化发展。探索建立重大工程、重大科技项目标准信息共享机制。调动和发挥骨干大型企业积极作用，汇聚一批具有丰富标准化经验的人才投入网络安全标准化工作。

规范工作程序。借鉴国际标准化经验，做到标准管理流程化、精细化，细化关键环节指标要求，从文件命名、分类、

格式要求、分发要求等方面，统一各工作组议事规则，细化工作组文件管理、会议纪要、标准文本、专家审查意见等工作模板，规范标准过程管理。建立开放透明的工作机制，提高委员和工作组成员单位的积极性。

严格把控标准编制质量。加强网络安全标准化专业人才培养，实施标准责任编辑工作机制，确定每项在研标准的责任编辑，全程参与标准制定，把关标准质量；对已发布标准进行审查，提出废止、修订或继续有效的建议；对拟立项标准进行审查，提出立项审查意见；建立重点标准验证机制，对重点标准开展标准验证工作，形成验证报告。建立参与单位责任机制，让其高度重视标准质量问题。

完善平台功能。升级移动客户端应用功能，提高移动办公效率，完善委员会门户网站和标准项目管理服务平台功能，增加讨论区模块，优化标准实施应用情况反馈模块，提升用户体验。